
 Ata da Reunião Ordinária de Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Medicina 

Veterinária (Clínica e Reprodução Animal). Aos quatorze dias do mês de agosto de 2025, às 14h 

o colegiado do Programa reuniu-se em sessão ordinária, realizada remotamente através do link: 

https://meet.google.com/xim-wdfn-wix,  sendo presidida pelo Prof. Felipe Zandonadi Brandão 

e secretariada pela senhora Stela Fracho. Compareceram à reunião os seguintes professores: 

Aline Emerim Pinna, Aline Moreira de Souza, Alynne da Silva Barbosa, Bruno de Araújo Pena, 

Juliana da Silva Leite, Marcelo Abidu Figueiredo, Mário Felipe Alvarez Balaro, Michel José Sales 

Abdalla Helayel, Naiara Zoccal Saraiva, Nayro Xavier de Alencar, Yuri Karaccas de Carvalho e o 

representante dos discentes, Rafael Moreira Ancora da Luz. O Coordenador iniciou a sessão 

com:  1. Aprovação da ata da reunião de julho de 2025: o Coordenador falou que não recebeu 

nenhuma solicitação de correção e perguntou se alguém queria comentar alguma coisa, pedir 

alguma alteração. Ninguém se pronunciou. Ata aprovada. 2. Solicitação de agendamento de 

defesa de dissertação: discente Camila de Oliveira Ferreira Mendes (29/08/2025 – 14h). O 

Coordenador informou que a defesa será presencial, no auditório. O Coordenador compartilhou 

a tela com os documentos da aluna e informou que devido a nova determinação a submissão 

do artigo só será cobrada quando da entrega da dissertação corrigida. Banca aprovada. 3. 

Solicitação de agendamento de qualificação: Isabel Roussouliéres Soares (29/08/2025 – 8h) e 

Aline Silva de Mattos Queiroz (29/08/2025 – 8h) – O Coordenador também compartilhou a tela 

com os documentos das solicitações. Bancas aprovadas. 4. Solicitação de prorrogação de 

qualificação: Brenda Martins (90 dias). - O Coordenador lembrou que o Programa tem até 

agosto para a qualificação, então ele como orientador está solicitando a prorrogação da 

qualificação da aluna Brenda, sua orientada, por noventa dias, e além da Brenda, depois ele 

pede ao Prof. Bruno para dar uma posição da discente Fernanda Bonnard, que não tem pedido 

de prorrogação nem marcação. O Prof. Bruno respondeu no chat que a aluna fez confusão e 

passou para ele que teria até setembro e perguntou se podia pedir adiamento de trinta dias. O 

Coordenador respondeu que era tranquilo, que é só o Prof. Bruno na próxima reunião agendar 

ou pedir prorrogação. Prorrogações aprovadas. 5. Apresentação e aprovação de projeto de 

extensão coordenado pelo Docente Mario Balaro – O Coordenador falou que foi apresentado 

por e-mail o projeto do Prof. Mário, que ele está organizando e está fazendo isso pelo Programa 

e não pelo departamento, que ele mandou a programação do workshop para o Colegiado, que 

ele acha que é uma temática que tem que cada vez mais se preocupar, que cada vez mais é algo 

que se vê no cotidiano, a questão da saúde mental, que o Prof. Mário gosta da temática, se 

preocupa, então se propôs a organizar esse workshop. O Prof. Bruno parabenizou o Prof. Mário 

pela iniciativa e o Coordenador falou que cada vez mais é um assunto que se tem que lidar todo 

dia, não só a questão de saúde mental, mas também de que está cada vez mais frequente os 

alunos com habilidades diferenciadas, que todos têm que saber lidar. O Prof. Mário agradeceu 

ao Coordenador pela explanação inicial e falou que esse workshop surgiu de uma demanda 

inicialmente vista na faculdade de Veterinária, que tem uma disciplina na Pós, de Terapia 

Integrativa, que conversa bastante com o público de alunos da pós-graduação que já estão no 

mercado de trabalho, alguns alunos que já vêm com um certo questionamento, um 

adoecimento dentro da profissão, por questões de lidar com o tutor, lidar com o animal, que 

ano passado ele teve ciência de um grupo de comissão de saúde mental no CMV, que foi 

formado e nesse ano eles fizeram um evento no primeiro semestre, lá no Conselho, e nesse 

evento o Prof. Mário conversou com eles sobre a oportunidade de juntarem forçasse fazer um 

evento na UFF. Que inicialmente estão pensando em fazer no NAB, que foi onde ocorreu o 

evento do Prof. Nayro, da Patologia Clínica, da Prof.ª Aline, dentro da programação que ele 

mandou para o Colegiado seriam dois dias de evento, um dia de palestras teóricas, que estão 

chamando uma Psicóloga que trabalha muito na Veterinária e publicou um livro de saúde mental 
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em Medicina Veterinária esse ano, a Psicóloga Bianca, que eles estão querendo trazer do Paraná, 

e no dia seguinte terão algumas oficinas práticas para os Veterinários que estiverem presentes, 

que o foco é o pessoal que está no mercado de trabalho, os alunos da Pós também, mas são 

oficinas sobre formas de comunicação, como lidar com o luto, a questão da eutanásia, práticas 

meditativas, como comunicar notícias difíceis, que ele também ratifica que nesse evento estão 

organizando em parceria com o Departamento de Saúde Mental e Psiquiatria, do Hospital 

Antônio Pedro, pela Professora Valéria, que representa esse Departamento, ela está entrando 

também na colaboração desse evento, ela também estará palestrando, eles estarão em uma 

roda de conversa, ela vai estar também em uma oficina, trazendo umas ferramentas, dentro da 

questão de comunicação com o cliente, e basicamente é isso. O Coordenador agradeceu e 

perguntou se alguém tinha alguma consideração, se poderiam aprovar, porque aprovando no 

Colegiado o Prof. Mário torna oficial na Universidade, na extensão, para gerar certificado. Que 

hoje, pela normativa da Proex o Colegiado tem autonomia para aprovar e caminhar. Aprovado. 

6. Participação do PPG no PQI – número de vagas para editais de 2026 e 2027.  O Coordenador 

falou que essa semana ele recebeu um e-mail da Progepe com um novo edital do Programa de 

Qualificação Institucional onde eles chamam os Programas de Pós-Graduação para destinarem 

vagas para mestrado e doutorado e é recebido um recurso para isso. Que há dois anos o 

Colegiado autorizou mas ele tem que trazer para a reunião a ideia, o Colegiado autorizando 

serão abertas vagas especiais no edital do Programa em função dos servidores da UFF, que a 

ideia é qualificar médicos Veterinários que atuem na UFF. Que ele queria só a aprovação e a sua 

sugestão é uma vaga de mestrado e doutorado, para os anos 2026 e 2027. A Profa. Juliana falou 

que ela já teria uma candidata de mestrado. O Coordenador respondeu que colocaria duas vagas 

para mestrado e doutorado. A Prof.ª Alynne falou que ia fazer a mesma sugestão da Prof.ª 

Juliana, que ela acha uma vaga muito pouco. O Coordenador respondeu que vai colocar duas 

vagas por ano, e que esse ano ele vai dizer o quantitativo de Veterinários servidores que tem na 

UFF, para mostrar a importância. O Prof. Bruno escreveu no chat para solicitar duas ao ano e 

que pedir não faz mal. O Coordenador concordou, e falou que torcia para conseguirem e que é 

legal participar, qualificar esses servidores da Instituição, que isso é a missão do Programa 

também. 7. Demandas dos alunos – O representante dos discentes, Rafael, respondeu que não 

tinha nenhuma demanda. 8. Assuntos gerais – O Coordenador falou que teve uma reunião 

ontem sobre o Capes Global, que é um edital de internacionalização da Capes que foi lançado 

há uns meses e isso estava sendo trabalhado na Reitoria, dentro da Proppi, e a Proppi algum 

tempo atrás mandou preencher  alguns formulários do Google sobre internacionalização do 

Programa, e assim ele fez, ele preencheu e, a partir desses formulários a Proppi começou a 

trabalhar nesses formulários para traçar as diretrizes da proposta da UFF.  A partir das análises 

desses formulários eles encontraram três eixos que agregam diferentes programas de pós-

graduação da UFF. O Coordenador compartilhou a tela com o Colegiado e falou que a UFF vai 

ter três eixos: eixo um: Tecnologias Transformacionais e Inovação, eixo dois: Território, Cidades 

e Saúde Global e eixo três: Culturas, Políticas Públicas, Diversidades Sociais e Justiça Global. Que 

esses eixos vão ser coordenados pelos programas de pós-graduação seis e sete, que é óbvio que 

o Programa não está aí, infelizmente, mas foram convidados a participar do eixo dois, Território, 

Cidades e Saúde Global, que tem vários subtemas, que ontem foi feita uma reunião capitaneada 

pelo Programa de Pós-graduação da História. O senhor coordenador informou que o nosso 

Programa estaria nos subtemas em Agricultura Sustentável e Segurança  Alimentar, 

Biodoversidade, Biotecnologia Avançada e Bioeconomia Circular; Inovação em Diagnóstico, 

Terapêutica e Tecnologias Assistivas.  Inovação em Diagnóstico vai em cima da linha de pesquisa 

do Programa, de diagnóstico e clínica, a parte de reprodução na parte de Biotecnologia 

Avançada, estarão também em Terapêuticas, que é clínica, e Tecnologias Assistivas. Que ontem 



foi falado que há necessidade de organizar um documento para cada eixo desses, para criar uma 

proposta, baseada no documento que o Coordenador mostrou na tela (Diretrizes para os Grupos 

de Trabalho (GTs).  Outra informação passada pelo coordenador foi que o Programa recebeu 

uma demanda do preenchimento de um formulário visando a construção da proposta 

institucional para as bolsas do CNPq. A Prof.ª Alynne falou que, voltando ao Capes Global, o 

Programa na verdade foi convidado, que são seis e sete, então qual seria a contrapartida, o que 

o Programa tem que ofertar e o que ganham participando. O Coordenador respondeu que o que 

foi falado de contrapartida do Programa é preencher esse formulário, que entra no subprojeto, 

na linha dois, que não foi falado nada de benefícios, não foi falado de bolsas, de missão científica, 

sanduíche, não foi falado em nada, nem se tocou no assunto, que são vinte e dois Programas 

que vão estar nessa linha dois. Que o que ficou acordado ontem na reunião, que esse grupo GT 

antes de entregar a proposta para a Proppi, que é dia trinta e um desse mês, teria uma outra 

reunião, em que poderia perguntar nessa reunião como vai ser isso.  O senhor coordenador 

reiterou da necessidade dos docentes do Programa fazerem Pós-doutorado fora, estágios, 

treinamentos fora, nem que seja de um, dois ou três meses, que isso é importante, que ele está 

no Uruguai fazendo justamente isso, mobilidade, que ano passado ele mandou um edital para a 

Faperj, (Mobilidade Américas) que permitiu que ele estivesse lá hoje. O Coordenador abriu para 

assuntos gerais, para alguém que quisesse fazer algum comentário. Não houve nenhum 

comentário. Nada mais havendo a ser dito, eu, Felipe Zandonadi Brandão, lavro a presente ata, 

que assino. Niterói, 14/08/2025. Prof. Dr. Felipe Zandonadi Brandão 
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